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金陵中学河西分校 2017-2018 学年度第一学期十月检测 

初三数学 

（考试总分：120 分     考试时间：120 分钟） 

一、选择题：（每题 2 分，共 12 分） 

1.  已知 0x 是方程 022  axx 的一个根，则方程的另一个根为（） 

A.  1x     B.  1x       C.  2x       D.  2x  

2.  一元二次方程 0422  xx 的根的情况是（） 

A.  有一个实数根                   B.  有两个相等的实数根 

C.  有两个不相等的实数根           D.  没有实数根 

3.  如图，已知 PA 切⊙O 于 A，⊙O 的半径为 3， 3OP  ，则切线长 PA 为（） 

A.  √34       B.  8      C.  4       D.  2 

   

4.  如图，将半径为 2 的圆形纸片，沿半径 OA，OB 将其裁成 1:3 两个部分，用所得扇形围成圆锥的侧面，

则圆锥的底面半径为（） 

A.

  2

1
         B.  1       C.   1或3       D.   

2

1
或

2

3
 

5.  若     06
2

 yxyx ，则 yx  的值为（） 

A.  2         B.  3       C.  2- 或3       D.  2 或 3-  

6.  已知∠AOB，作图 

  步骤 1：在 OB 上任取一点 M，以点 M 为圆心，MO 长为半径画半圆，分别交 OA，OB 于点 P、Q； 

步骤 2：过点 M 作 PQ 的垂线交弧 PQ 于点 C； 

步骤 3：画射线 OC，则下列判断：① 𝑃𝐶̂ = 𝐶𝑄̂；②MC∥OA；③OP=PQ；④OC 平分∠AOB，其中正确的

个数为（） 

A.  1     B.  2     C.  3     D.  4 

二、填空题：（每题 2 分，共 20 分） 

7.三角形两边的长是 3 和 4，第三边的长是方程 035122  xx 的根，则第三边长为   . 

8.边长为 2 的正六边形的内切圆的半径为    . 

9.已知 1x ， 2x 是方程
2 6 3 0x x   的两实数根，则 1 2x x  ________     

10.已知圆锥的底面圆半径是 1，母线是 3，则圆锥的侧面积是    . 

11.如图，四边形 ABCD 内接于⊙O，AB 为⊙O 的直径，点 C 为弧 BD 的重点，若∠DAB=40°，则∠
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ABC=_____________. 

 

12.某城市 2013 年年底绿地面积有 200 万平方米，计划经过两年达到 242 万平方米，则平均每年的增长率

为      . 

13.如图，△ ABC 是⊙O 的内接三角形，AD 是直径，若∠ABC=50°，则∠CAD=      . 

14.若
2 1 0x x    ，那么代数式

3 22x x 的值是___________. 

15. 如图，在平面直角坐标系中，A、B 两点的坐标分别为（0，2）、（0， 2 ）.以点 A 为圆心，AB 为半径

作圆，⊙A 与 x 轴相交于 C、D 两点，则 CD 的长度是____________. 

16.一副量角器与一块含 30°锐角的三角板如图所示放置，三角板的顶点 C 恰好落在量角器的直径 MN 上，

顶点 A，B 恰好落在量角器的圆弧上，且 AB∥MN，若 AB=4，则量角器的直径 MN=___________. 

 

三、解答题（本大题一共 88 分） 

17.（12 分）解方程： 

（1）
2 6 4 0x x   ；    （2）

2 12 27 0x x   ；   （3）
22 5 7 0x x   ； 

 

 

 

 

 

18.（8 分）已知关于 x 的方程
2 22 1 0x mx m    . 

（1）不解方程，判别方程根的情况； 

（2）若方程有一个根为 3，求 m 的值. 
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19．（7 分）如图，AB 是⊙O 的直径，CD 是⊙O 的弦，∠DCB=30°，求∠ABD 的度数.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.（8 分）已知△ ABC. 

（1）作△ ABC 的外接圆⊙O； 

（2）P 是⊙O 外一点，在⊙O 上找一点 M，使 PM 与⊙O 相切. 

（用直尺和圆规作图，保留作图痕迹，不写作法） 

 

 

 

21．（10 分）如图，AB 为半圆的直径，O 为圆心，C 为圆弧上一点，AD 垂直于过 C 点的切线，垂足为 D，

AB 的延长线交直线 CD 于点 E. 

（1）求证：AC 平分∠DAB； 

（2）若 BE=2，CE=2√3，CF⊥AB，垂足为点 F，①求⊙O 的半径；②求 CF 的长. 

 

 

22.（8 分）某玩具厂生产一种玩具，按照控制固定成本降价促销的原则，使生产的玩具能够及时售出，据

市场调查：每个玩具按 480 元销售时，每天可销售 160 个；若销售单价每降低 1 元，每天可多售出 2 个.已

知每个玩具的固定成本为 360 元，问这种玩具的销售单价为多少元时，厂家每天可获利润 20000 元？ 
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23.（8 分）△ ABC 是⊙O 的内接三角形，AB=AC. ⊙O 的半径为 2，O 到 BC 的距离为 1. 

（1）求 BC 的长； 

（2）∠BAC 的度数为___________°. 

 

 

 

 

 

 

 

 

24．（9 分）如图，C 是⊙O 的直径 BA 延长线上的一点，点 D 在⊙O 上，∠CDA=∠B. 

（1）求证：直线 CD 与⊙O 相切. 

（2）若 AC=AO=1，求图中阴影部分的面积. 

 

 

 

 

 

 

25．（8 分）如图，在△ ABC 中，∠C=90°，AC=6cm，BC=8cm，点 P 从点 A 出发沿 AC 变向点 C 以 1cm/s

的速度移动，点 Q 从点 C 出发沿 CB 边向点 B 以 2cm/s 的速度移动. 

（1）若 P、Q 两点同时出发，几秒后可使△PQC 的面积为 8cm？ 

（2）若 P、Q 两点同时出发，几秒后 PQ 的长度为3 5 ？ 
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26．（10 分）问题提出 

如图①，AB、AC 是⊙O 的两条弦，AC＞AB，M 是𝐵𝐴𝐶̂的中点，MD⊥AC，垂足为.求 D 证：CD=BA+AD. 

小敏在解答此题时，利用了“补短法”进行证明，她的方法如下： 

如图②，延长 CA 至 E，使 AE=AB，连接 MA、MB、MC、ME、BC. 

（请你在下面的空白处完成小敏的证明过程.） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

推广运用 

如图③，等边△ABC 内接于⊙O，AB=4. D 是𝐴𝐶̂上一点，∠ABD，AE⊥BD，垂足为 E，则△BDC 的周

长是_________. 

 

拓展研究 

如图④，若将“问题提出”中的“M 是𝐵𝐴𝐶̂的中点”改成“M 是𝐵𝐶̂的中点”，其余条件不变，“CD=BA+AD”

这一结论还成立吗？若成立，请说明理由；若不成立，写出 CD、BA、AD 三者之间存在的关系并说明理由. 
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金陵中学河西分校 2017-2018 学年度第一学期十月检测（答案） 

一、选择题（每小题 2 分，共 12 分） 

1 2 3 4 5 6 

C D C D C C 

二、填空题（每题 2 分，共 20 分） 

7.  5 

8. √3 
9. −6 

10. 3𝜋 

11. 70° 

12. 10% 

13. 40° 

14. 1 

15. 4√3 

16.2√7  

三、解答题（本大题共 11 题，共 88 分） 

17.（12 分） 

（1） 1331 x ， 1332 x   

（2）𝑥1 = 3 ，𝑥2 = 9  

（3） 11 x ， 
2

7
2 x  

 

18.（8 分） 

（1） 1a ， mb 2 ， 12 mc  

4)1(1444 222  mmacb  

042  acb   

该方程必有两个不相等的实数根 

（2）将 3x 代入原方程得 

0169 2  mm  0)2)(4(  mm  04 m 或 02 m  

42 21  mm  

 

19.（8 分） 

证明：∵∠DCB=30°， 

∴∠A=30°， 

∵AB 为⊙O 直径， 

∴∠ADB=90°， 
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在 Rt△ABD 中， 

∠ABD=90°﹣30°=60°． 

 

20.（8 分） 

解：（1）如图，⊙O 为所作； 

（2）如图，PM 为所作． 

 

 

 

21.（10 分） 

（1）连接 OC, 

∵ED 为圆的切线，C 为切点 

∴OC⊥ED 

∠OCE=90° 

∵AD⊥ED 

∴∠D=90° 

则 AD∥OC 

∠DAC=∠ACO 

∵OA=OC 

∴∠CAO=∠ACO 

则∠DAC=∠CAO 

AC 平分∠DAB 

(2)①设半径为 r. 

在 Rt△OCE 中， 

 
222 )2()32(  rr  

解得  2r  

②面积法 

在 Rt△OCE 中， 

CFOECEOC .
2

1

2

1
  

322
2

1
4

2

1
 CF  

 3CF     

 

 

 

22.（8 分） 

解：设销售单价为 x 元， 
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由题意，得：（x﹣360）[160+2（480﹣x）]=20000， 

整理，得：x
2﹣920x+211600=0，解得：x1=x2=460， 

答：这种玩具的销售单价为 460 元时，厂家每天可获利润 20000 元． 

 

23.（8 分） 

解：（1）分两种情况考虑： 

当△ABC 为锐角三角形时，如图 1 所示， 

过 A 作 AD⊥BC，由题意得到 AD 过圆心 O，连接 OB， 

∵OD=1，OB=2， 

∴在 Rt△OBD 中，根据勾股定理得：BD= 322 DOBO  

∴BC=2BD= 32 ； 

当△ABC 为钝角三角形时，如图 2 所示， 

过 A 作 AD⊥BC，由题意得到 AD 延长线过圆心 O，连接 OB， 

∵OD=1，OB=2， 

∴在 Rt△OBD 中，根据勾股定理得：BD= 3 , 

∴BC=2BD=2 3 ； 

（2）图 1 中， 

∵OD=1，OB=2， 

∴∠OBD=30°， 

∴∠BOD=60°， 

∴∠BAC=60°； 

图 2 中，∵OD=1，OB=2， 

∴∠OBD=30°， 

∴∠ACB=30°， 

∵AB=AC， 

∴∠BAC=120°， 

故答案为：60°或 120°． 

 

24.（9 分） 

（1）证明：连接 OD． 
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∵AB 是直径， 

∴∠ADB=90°， 

∵OD=OB， 

∴∠B=∠ODB， 

∵∠CDA=∠B， 

∴∠CDA=∠ODB， 

∴∠CDO=∠ADB=90°， 

∴CD⊥OD， 

∴CD 是⊙O 的切线． 

 

（2）解：在 Rt△CDO 中，∵AC=AO=OD=1， 

∴OC=2OD， 

∴∠C=30°，CD=
22 12  = 3 ， 

∴∠AOD=60°， 

∴S 阴=S△CDO﹣S 扇形 OAD= ×1× 3 ﹣
6

-
2

3

360

1·60 2 ππ



 

 

25.（8 分） 

解：P 点的移动速度为 1cm/s，Q 点的移动速度为 2cm/s，所以设 CP=6﹣x，则 CQ=2x， 

（1）△PQC 的面积为 8cm
2，即（6﹣x）（2x）=8， 

解得 x=2 或 4， 

故 2 秒或 4 秒后△PQC 的面积为 8cm
2； 

（2）PQ 的长度为 3 5 cm． 

即（2x）2
+（6﹣x）2

=45， 

解得 x=3 或 x=﹣
5

3
（舍去 ）， 

故 3 秒后 PQ 的长度为 3 5 cm． 

26.(10 分) 

问题提出：证明：如图 2，延长 CA 至 E，使 AE=AB，连接 MA、MB、MC、ME、BC， 

∵M 是𝐵𝐴𝐶̂的中点， 
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∴MB=MC，∠MBC=∠MCB， 

∵∠MAB=180°﹣∠MCB， 

∵∠EAM=180°﹣∠CAM=180°﹣∠MBC， 

∴∠EAM=∠BAM， 

在△EAM 和△BAM 中 

∵















AMAM

BAMEAM

ABAE

， 

∴△EAM≌△BAM（SAS）， 

∴ME=MC， 

又∵MD⊥AC， 

∴ED=CD， 

∴DC=AD+AE=BA+AD； 

 

推广运用：解：如图 3，截取 BF=CD，连接 AF，AD，CD， 

由题意可得：AB=AC，∠ABF=∠ACD， 

在△ABF 和△ACD 中 

∵















DCBF

ACDABF

ACAB

， 

∴△ABF≌ACD（SAS）， 

∴AF=AD， 

∵AE⊥BD， 

∴FE=DE，则 CD+DE=BE， 

∵∠ABD=45°， 

∴BE=
2

AB
= 22 ， 

则△BDC 的周长是 4+ 24 ， 

故答案为：4+ 24 ； 

 

拓展研究：不成立，CD、BA、AD 三者之间的关系：AD=BA+CD， 
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证明：连接 EA，EF，ED，EB 交 AC 于 N， 

∵M 是𝐵𝐶̂的中点， 

∴∠BEM=∠CEM， 

在△EDN 和△EDC 中，















90EDCEDN

EDED

CEMBEM

， 

∴CD=ND，∠ECD=∠END， 

∵∠ECD=∠ABE，∠ENC=∠ANB， 

∴∠ANB=∠ABE， 

∴AN=AB， 

∴AD=AN+∠ND=BA+CD． 

                                

 


